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SZERKESZTŐSÉG, KIADÓ- 
HIVATAL ÉS NYOMDA

ClnJ, Kolozsvár, St. Baron 
L. Pop (Brassaf-utca) 10.

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek ci őr­
zendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉST A RAK
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 69
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken isi 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — 1*20 ck

Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 117. szám Igazgató: SZÉKELY BÉLA

Holnap elszakítják a Ruhr* vidéket
Németországtól ?

JU„U. /«.«re - *«*«««*

x^Mkhí* 1^“3«2' *lZ U! Kfe< tud6sltá(á- I dik idején r.m .étik meg . rajnai ktetiraaság toy.,M®edöbbento t»™* erke2lk m> » Bohr- Unit. Dr. Dort» tótogatisinak követkeménye a 
vidékről, amely, ha igaz, nemcsak a nemet- rajnai köztársaságért folyó agitáció erőfeszítéseinek

ancia viszonyt, hanem egesz IN émetországot I megkettőzése volt, A nacionalista egyesületek kttl-
Ó e ^ -a* A tava at azt jelenti, I döttségben mentek Poincaréhoz és úgy látszik,
hop a megszállott területeken I igyekezetük nem volt hiábavaló.

jjHus 14-én ki fogják kiáltani a külön I A német állam épsége ellen készülő merénylet 
rajnai köztársaságot. 1 hír® *z egész országban óriási konstemációt kel-

A jelentedből kitűnik, hogy a franciák össze8 I tett‘ A megdöbbenés annál nagyobb, mert 
legutóbbi intézkedéséi, így a gerinces német | a német kormánynak tényleg semilyen
vasutasok kiutasítása, valamint a néhány nap­
pal ezelőtt elrendelt határzár a Ruhr-vídék és 
Németország között, a lövészárkok és a drót­
sövények felállítása, mind ezt a célt szolgál­
ták. A megszálló csapatok már jól előre lehe­
tetlenné akartak tenni minden német ellen

hatalmi eszköz, amellyel a Rajnakőztár- 
saság kikiáltását megakadályozhatná, 

nincsen a birtokában.
A távirat vétele után azonnal minisztertanács ült 
össze, hogy az esetleg bekövetkező puccsal szem-

akciót, Németországból senki" nem ~"jöhetett I b®n álIfSt fogl^°f- P,olitikai' körökben az a véle­
volna át, ^ I aeny> kogy a legközelebbi napok csakugyan dön­

tőek lesznek Ruhr-vidókre és vele együtt e»0sz 
a nemet csapatok, ha beavatkozást kisé- I Németországra.
rei"na?laM=lái™ur kész.,rancia *'arcv°- Päris, julina 12. Poincaré kijelentette aaaj-

nallal falainak magúkat szembe. tónak, hegy . jóvátétel gyors szabályozás, csak
E r;n a gondosan előkészített szeparáltságban I akkor következhet be, ha az angol kormány ju­
ttatják a megszálló csapatok Julius 14-én véghez- j ^us 15-ig elfogadható megoldást javasol. Ha ez 
nnni régóta készülő államcsínyüket. ° "

A puccshireket megerősíti az a körülménv,
dr. Dorten, a rajnai autonomisták vezére a 

napokban Párisban járt, ahonnan valószínűleg 
pénzzel és biztatásokkal bőségesen ellátva került 
haza. Dr. Dortent Párisban a Comité Dupleix és 
más nacionalista társaságok fogadták s a jeles né- 
mer hazafi előttük hosszú beszédekben ismertette 
Németország revánstörekvését. Egy a tiszteletére 
leedezett bankett, alkalmával figyelmeztette Fran­
ciaországot, bogy a német iparbárók szörnyű ak­
cióra készülnek Franciaország ellen és hogy a 
dttisburgi vasúti merénylet is ennek a tervnek a 
része.

Panaszkodott, hogy Franciaország eddig nem 
■*mogatta nagyobb erővel a Rajnavidék elszakitá- 
ssra irányuló mozgalmat s kifejtette, hogy a poro­
szos rettentő megtorlására készülnek, ha a fran

nem történik meg, Franciaország; uj utat keres. 
Poincare az interjú végén könnyed gesztussal mon­
dotta az újságírónak:

.Franciaországnak a Ruhr-kaland befejfc- 
jezése nem sürgős.“

Egyidejűleg Londonból távirat érkezik, amely 
kategorikusan megcáfolja azokat a híreket, ame­
lyek egy esetleges trancia-angol szakítást jósolnak 
a jóvátétel ügyéből kifolyólag. Londoni hivatalos 
körök helytelenítik az ilyen híreszteléseket és hang­
súlyozzák, hogy a kormánynak az 'alsóház mai ülé­
sén teendő nyilatkozata utat fog nyitni a további 
tárgyalásoknak a két ország között.

Az alsóház tegnapi ülésén egyébként azt a 
feltűnő kérdést intézték a kormányhoz, tudja-e, 
hogy a franciák még akarják szállani Frankfurtot. 
Mac Neil kijelentette, hogy a kormány nem tud 
erről a tervről.

A megoldás útja
Irta dr. Ohalm Wcízmann

Jelentette az Uj Kelet, hogy dr. 
Weizmann az amerikai cionisták balti­
morei konventjén nagy beszédet tartott 
a zsidó mozgalom helyzetéről. A rend­
kívül nagyjelentőségű beszéd főbb 
részeit itt közöljük:

Mindaz, amit most önöknek mondaniz 
°gok, egyéni meggyőződésemet tükrözi vissza» 

lcnt képviselni akarok a készülő cionista kon­
gresszuson is. Szavaim nem fedik a cionista 
yegrehajtóbizottság összességének véleményét 
f5, e8yedül én vagyok felelős azokért a szava- 
, ert> amelyeket most mondani fogok. Önök 

e^es és izgalmas vita után egy igen fontos 
, . rozatot tettek magukévá. Ez a határozat

1 ebben a kérdésben kialakult véleménye­
it, Igen nehezen, csak hosszú évekig tartó
jgondoiás után jutottam el ehhez az elhatáro­

zóhoz, mert mint önök mindnyájan, én is ér- 
A akkora felelőséget és kockázatot válla-

* magunkra ezzel a határozattal.
^ ^ cionisták éveken keresztül becsülettel
^huk a magunkravállalt terheket. Egészen

tattuk. Le kell most szögeznem, hogy csoda 
volt, talán a gondviselés rendelése, talán azért 
kellett sikerülnie munkánknak, mert egybeesik 
a zsidó nép történelmi ígéretének utjával. De 
bármiképen is történt, 1922 júniusában értük 
el ezt az eredményt. A mandátumot ratifikál­
ták, ez az utolsó állomás a BalFour-deklaráció 
és a sanremói határozat után. Minden állomás 
után újra és újra reméltük, hogy egy hatal­
mas hullám, egy messiási hullám szakad fel a 
földből, amely elönti a világ szétszórt zsidósá­
gát, egy hullám, amely együvé gyűjti a zsidó 
erőket és amely minden zsidót Palesztina fel­
építésére buzdir. Hittük, hogy ez az eredmény 
fogja kisérni a Balfour-deklarációt, hittük, hogy 
ez történik majd meg a sanremói határozat 
után és bizonyosak voltunk, hogy igy lesz a 
mandátum ratifikálása után. A reményeink 
nem mentek teljesedésbe. Még emlékezniük 
kell, mennyire összetörtén jöttünk vissza a 
Sanremó utáni évi konferenciáról és arra, hogy \ 
egy évvel a mandátum ratifikálása után Pa­
lesztinában a tanítók fizetés, a chalucok pedig 

In —• «a LuagumtravHuaiL icímúmia nélkül maradtam. Nem tudom, .hogy 
Bi0a kezdtük, küzdelmes évek után kerültünk | önök milyen következtetést vontak le ebből,
8 telszmro -------- t * - . de neken önkénytelenül az ötlött az eszembe,* felszínre és mozgalmat céljának eléréséhez, a j de neken önkénytelenül az ötlött az eszembe,

“zea program politikai megvalósításához jut- hqg^Jaláti tévedtem és észtem, hqgy m4ő -
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egy ilyen esztendő és a cionista mozgalom 
derékbatörik.

En most egészen nyíltan beszélek önök- 
höz,^ mert erre feljogosít a demokratikus és ak­
tiv álláspontom is. Nem hanyagoltam el a kö­
telességeimet, szívesen vállaltam magamra a 

I terheket, mig a többiek, akiket nem akarok 
megnevezni, de akikről önök beszéltek, nem 
tették ugyanezt. És most mint népemnek egyik 
tagja újra ismételem, amit 1920 óta annyiszor 
kiáltottam már: „zsidó nép, mit tettél? !m Ép- 

I pen annyira demokrata vagyok, mint bárki 
más, de nem hiszem, hogy a jelenlegi körül­
mények között a zsidó nép világkongresszusát, 
amelyet én azok megnyilatkozásának szeretnék 
látni, akik Palesztinát nem határozatokkal, de 
munkával akarják felépíteni, létre lehetne hozni. 
Önök ezt a óéit — az egyetlent, ami valamit 
jelent— nem tudják elérni, legalább is belát­
ható időn belül nem. Bármennyire is akarnák, 
a kongresszus részére nem találhatnának von­
zóbb témát a Palesztina-mandáturnnál, ez pe­
dig már régi- dolog. Talán találnak ehelyett 
valami pótlékot, talán össze tudnak gyűjteni 
egynéhány embert és szervezetet, de azt a 

; kongresszust, amely a Palesztina.-mandátumot 
í kellett volna kövesse, nem fogják elérni. Egyet­

len hatalmas erőnek kellett volna mindnyájun-

Ikat a kongresszusra összegyűjtenie. Nem tar­
tozom azok közé, akik kétségbeesnek, de meg 
kell mondanom: az a teher, amit mi hordtank, 
még a nálunknál erősebb váltakat is behajlitotta 
volna. Az önök vezérei és szervezetei fel fog­
nak őrlődni abban a harban, amelyet az el­
múlt évben vívtunk s amelyet a jövö évben 
nem fogunk tudni tovább folytatni.

A helyzet olyan, amilyennek én látom. 
Látom, ho'gy a Palesztinában eddig elért ered­
ményeink bármennyire is csodálatosak, már 
nem elégítik ki a mai időket. Kétszer-három- 
szor annyi chalucot kell Palesztinába telepíte­
nünk, ha biztosítani akarjuk az országban a 
helyzetünket. Nevetséges azt hinni, hogy az 
angol bajonettek, vagy akármi más rfenn tudja 
tartani helyzetünket Palesztinában. Én, aki a? 
angol kormány szavaiban a legjobban bízom és 
még sosem kételkedtem bennük, kijelentem az 
egész világ előtt, akkor lennénk a legboldogabb, 
ha elmondhatnám az angol kormánynak: A ti 
palesztinai garnizonotok nem a mi védelmim-. 
két szolgálja, ha akarjátok, továbbra is fen- 
tarthatjátok, de mi egyedül is elég erősek 
vagyunk ahhoz, hogy megvédjük magunkat.

En, aki csak a puszta valóságot nézem, 
napról-napra látom, hogy az éhező chalucok és 
a nem fizetett tanítók. döntik romba a Palesz- 
tina-mandátumoi. Már egyszer mondtam és 
most ebben a komoly pillanatban és ezen a 
fontos gyűlésen újra megismétlem: Nem volt 
szándékom Amerikába jönni, nem azért, mert 
nem akartam, de mert nem tudtam, meg­
haladta az erőmet. Am mikor láttam, mi tör­
ténik Palesztinában, éreztem, ha még három­
négy hónapig igy tart, mindnyájan belepusz­
tulunk. Isten tudja mi történt volna, ha a 
decemberi és januári súlyos gazdasági krízis 
még az utolsó peszach napokon is tartott volna. 
Isten tudja csak, mennyit fáradtunk Palesztina 
megmentéséért. De hála Istennek sikerült. 
Mégegyszer nem fogjuk tudni megtenni, mert 
ahhoz nem elegendő semmi emberi erő.

így áll a hSyzet. Az Élet és a Halál 
kérdése forog a kockán. Utat kell találnunk 
arra. hogy az eredmények maximumát az idő és 
a fáradozás minimuma alatt érhessük el. Kép­
zeljék el önök, hogy a cionista kongresszus 
tribünjéről az a felszólítás hangzik el, ejtsük 
E$gra „választásokat egy demokratikus zsidó
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világkongresszusra és ezen a kongresszuson je­
lenjék meg a világ egész zsidósága. Nem min­
denki fog ennek a felszólításnak eleget tenni. 
De ha mindnyájan el is jönnének, az orosz 
zsidóság csak messziről kísérhetné figyelemmel 
a kongresszust, mert ők nem jöhetnek el. így 
hián}rozna a legjelentékenyebb zsidó tömeg, csak 
azért, mert Oroszországban ma nem lehetne 
tartani választásokat. Amerikában félmillió jó 
zsidó szervezett munkás van, akiknek el kel­
lene jönniök a kongresszusra, de ezek ma még 
nem is értik, hogy Palesztina problémát jelent 
a zsidó élet számára." Én tárgyaltam velük. 
Megkíséreltem ledönteni azokat a, korlátokat, 
amelyek elválasztják őket tőlünk. Ok itt Ame­
rikában morális és materiális szempontból is 
nagy hatalmat képviselnek. Csakhogy ők nem 
tartanak velünk és nem jönnek a kongresszusra. 
És igy sorolhatnék fel sok más csoportokat is. 
Úgy vélem tehát, hogy önök ki fogják ját­
szani utolsó kártyájukat is anélkül, hogy ezzel 
pótléknál valami egyebet érnének el, ez pedig 
nem szolgálja a célt. Emellett majd munkával 
és erővel délibábot kergetve egy, vagy két 
évet is elveszítenek, mialatt Palesztina éhezik.

Mi ezért olyan utat választottunk, amely 
tele van veszéllyel, de kevesebb kockázattal jár. 
mint egy éhező Palesztina. Ezt tettük akkor, 
amikor a zsidóságban valami újszerű történt, 
valami, ami megjegyzésre méltó. Ma látjuk, 
hogy egyes körök, amelyek eddig a Palesztina- 
munka ellenzői voltak, most" érdeklődéssel for­
dulnak a felépítés munkája felé. Ez a tény egy 
gyökeres átalakulásnak a következménye. Ez az 
átalakulás nem is annyira a Balfour-deklaráció, 
vagy a mandátum ratifikálása, mint inkább a 
Palesztinában elért eredményeink hatására 
ment végbe. A harmincezer chaluc ereje jut­
tatta el ezeket az embereket Palesztina felépí­
tésének gondolatáig. Az idealizmus nagy áldo­
zatai, amelyek Palesztina földjét felszántották, 
azokat is megindították, akik távol állottak a 
mozgalomtól és ma már ezek is komoly részt

lesz zsidó világkongresszus. Arról is meg vagyok 
győződve, hogy önöknek sem idejüket, sem

közvetlenül szolgálja a zsidó lélekszám gyarapí­
tásit Palesztinában, Félek attól, hogy a 
^demokrácia“ az impotensek végső menedéke 
lesz.

Az én véleményein szerint állunk vagy
bokánk az önök által most megszövegezett ha­
tározatok elfogadásával, vagy visszautasításá­

val és ha elérem augusztus’ 6-ikát, tigrisként 
fogok harcolni ezekért a határozatokért Gra. 
tulálni fogok az amerikai cionistáknak, akik. 
nek — távol állva a súrlódásuktól és szemé­
lyes motívumoktól — sikerült ezt határozatot 
hozmok. Adja isten, hogy a határozat mennél 
kevesebb torlódással és harccal menjen teljese, 
dásbe. Nem„ akarok megőrlődni egy üresen járó 
gépben, amelynek kerekei forognak anélkül 
hogy a gép valamit produkálna. Ezért fogok 
a határozatokért harcolni.

-- - - „ . . . V.     ............................................ ................................ .....................

Bombarobbanás két halottal
0Jm*b merénylő if Budapesten» A bűnténnyel a Club-kávéházi merénylőket

gyanúsítják

kívánnak Palesztina felépítéséből. Hogy ez az
átalakulás hároyi vagy négy év alatt ment-e 
végbe, azt nem tudom, de tapasztalatból tudom, 
hogy azért jöttek, mert Palesztinát élő való­
ságnak hiszik. Keresztül-kasul jártam Ameri­
kát. Sok városban voltam és Isten a tanúm, 
hogy- minden munkáshoz Palesztina érdekében 
szóltam.

Ismerem az összes nehézségeket. Minden 
városban hallhattam jó cioi.istáktó ,'<a hogy ez 
vagy az mellénkszegödne, ha A. Chicagóból, 
vagy B. N wyorkból, vagy "C. Omahaból, vagy 
D. Miiwaukeebui csatlakoznék a mozgalomhoz. 
Ilyenformán azután az egész várost megnyer­
hetnénk ügyünknek, csakhogy A. B. C. és D. 
nem mindig hajlandó a inellénkszegödésre. Ha 
őket megnyerjük coraink részére, akkor a Ke­
ren Hajjeszód Amerikában megkéb-három- vagy 
negyszerezödik. Ezzel egyidejűleg Palesztiná­
ban a chalucok száma is megkét-háron> vagy 
negyszerezödik. És ka százezer chalaciink lesz 
Palesztinában, akkor lesz olyan világkongresz- 
szusunk, amely egyetlen hivoszóra sereglik össze, 
A világkongresszusra _ hívó szózat csak Palesz­
tinából indulhat ki. És csak ez a szózat, amely 
a vérre, az idegekre és az emberfölötti mun­
kára támaszkodik, csak ez a szózat — és nem 
az önök vagy az én szavam — talál majd vissz­
hangra a világ ezyik sarkától a másikig, hogy senki 
sem merészel majd ellene szólni. A feladatunk 
tehát a Palesztinába való bevándorlás megsok-

(Budapest, Julius 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Kedden délben a Szónbehozatali Részvény- 
társaságnak az Adria biztosító társaság Erasébet- 
téri hatalmas palotájában elhelyezett pincéiben egy 
ekrazitgránát robbant föl. A robbanás hire gyorsan 
elterjedt a városban, ahol. mindenki megvan , győ­
ződve róla, hogy a legújabb robbanás szintén az 
ébredők terrorszervezeteíből esett és általában 
követelik a szólnekeresztett Club-kávéházi merény­
iek újból való letartóztatását

A robbanás kevéssel déli tizenkét óra után 
történt hatalmas dörrenéssel, melyet a Duna túlsó 
partján is meghallottak.

A környékbeli házak k'rakatablakai mind 
betörtek.

A robbanás után hatalmas füstfelhő tört elő 
a helyiségből, ahonnan a munkások és hivatalno­
kok velötrázó sikoltással igyekeztek menekülni. 
Néhány perccel a robbanás után a környékről 
mindenfelől hatalmas tömeg verődött össze a rob­
banás színhelyén, mert mindenki merényletet sej­
tett benne. A közelben nem volt rendőr, akit ér­
tesíthettek volna. Az emberek több helyről igye­
keztek fel hívni a telefonközpontot, hogy a mentők­
től és a rendőrségtől segítséget kérjenek.

A telefonok azonban ki voltak kapcsolva és 
a központ egy állomásról sem jelentkezett, úgy­
hogy nem tudtak idejében rendőrökért és a men­
tők segítségéért fordulni. Mire nagysokára értesít­
hették a rendőrséget és a mentők nagy késéssel 
megérkezhettek a színházé, addigra már a sze­
rencsétlenség vagy a merénylet két áldozata jófor­
mán elvérzett. Súlyosan sebesülve szállították a 
mentők a Rókus-kórházba Uttó Nándor és Gátló 
Balázs munkásokat, akik egy óra múlva a Rókus­
bán meghaltak. Igen súlyosan sebesült meg a Ró­

kusba vitt Sgecenka József raktári munkás is. Még 
egy olyan súlyosan sebesült áldozat van, akinek 
nevét még nem tudják. A többi könnyebb sebe­
sültet nem szállították be a kórházba.

A rendőrség nagy aparátussal vonult ki és 
nyomban hozzálátott a nyomozáshoz. Megállapította, 
hogy 11 óra tájban Ehrental Gyula visegrádi-utcai 
ócskafémkereskedő ócska fémekből álló árukat 
szállított hordókban abba a helyiségbe, ahol a 
robbanás történt. Ebben a helyiségben ugyanis 
ócska fémek kiválogatásával foglalkoztak. A rendőri 
megállapítás szerint az ócskái érni tar eskedök gyak­
ran vásárolnak gránátcilindereket. így kerül­
hetett, a rendőrség szerint, egy gránátcilinder 
Ehrental birtokába is.

A rendőrség kénytelen volt más irányban is 
megindítani z nyomozást, mégpedig azért, mert a 
környékbeli telefonállomások kikapcsoltsága olyan 
gyanús körülmény, amely mellett a rendőrség a 
legnagyobb jóakarattal sem haladhat el A dél­
után és az est folyamán detektívek járták be az 
ismert ébredő terroristák gyülekező helyeit és pu­
hatolóztak olyan irányban, hogy nem szándékos 
merénylet történt-e. Bevitték a főkapitányságra 
Ehrental ócskavaskereskedőt és üzletének személy­
zetét. Ehrental a leghatározottabban tagadja, hogy 
idegen helyről, vagyis nem állami raktárakból vá­
sárolt volna ócskavasat. Erre vonatkozóan hivatko­
zott üzleti levelezésére ét könyveire, melyeket a 
rendőrség lefoglalt.

A körülmények mind arra engednek követ­
keztetni, hogy bűntett esete ferog fenn. A pince 
fölött ugyanis pénz tárhelyi ségek vannak és a me­
rénylők arra számítottak, hogy a zűrzavarban iá- 
toszthatják a bankot.

Feloldották a bűnügyi zárlat alól 
nagyváradi premontrei gimnáziumot

(Nagyvárad, Julius 12. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A bezárt premontrei főgimnázium ügyé­
ben ma érdekes fordulat történt. A főügyészség 
utasítására a vizsgálóbíró elrendelte az április he­
tediké óta lepecsételt ajtók felnyitását. Annakide-

Pteancu vezérigazgató ígéretével, hanem magán­
laksértés címén feljelentést tett ismeretlen hatósági 
személyek ellen, akiknek nem volt hivatalos vég­
zésük a tantermek lepecsételésére. A feljelentés 
az ügyészségen történt, amely átiratban kérdést

jén ugyanis, amikor a rendőrség külön felhatalma- ; intézett a rendőrséghez, hogy kinek az utasítására 
zás nélkül lepecsételte az iskola tantermeit és szer- pecsételték le a premontrei gimnázium tantermei* 

roít dr. Czeglédy Miklós, a rend jogtanácsosa a —js-.í----—-n— o,tárait,
tiltakozott az eljárás ellen és interveniált Pteancu 
dr. kolozsvári vezérigazgatónál a sérelem orvoslása 
érdekében. A vezérigazgató a legteljesebb elégté­
telt ígérte meg, de kijelentette, hogy a gimnázium 
ajtajúit azért pecsételték le, mert értesülésük 
szerint

a rend tagjai terherautókon a tanszere­
ket át akarják csempészni Magyaror­

szágba,
szorozása és ez ma csak a világ zsidóságának * sőt az iskola felszerelésének egy részét már ki is

vitték Romániából. Tekintettel arra, hogy Romá-koaliciós együttműködése által valósítható meg, 
anélkül, hogy a cionista világszervezet program­
jának egyetlen pontját is feladná.

Meg fogjuk hívni az Összes szervezeteket. 
Gondos tárgyalásokat fogunk folytatni, progra­
mot dolgozunk ki és megkíséreljük ezt a 
programot becsületesen végre is hajtani. Lehet, 
hogy eredményesen, de lehet, hogy eredmény­
telenül. Mindenesetre meg fogjuk győzni a •},

niában nincs tanszergyár, az iskolai felszerelésekre 
pedig nagy szükség van, kénytelenek voltak a 
bűnügyi zárlatot elrendelni.

azonban nem elégedett megCzeglédi dr.

világot arról, hogy mindent megtettünk, ami '<£ 
csak lehetséges volt, hogy a zsidóság minden -a*1™-» 
egyes tagját megnyerjük. Az eredmény az lesz, lyKqk 
hogy ketten, hárman vagy négyen mell énkáli- Vv>5$8 
nak, hogy Palesztináért dolgozzanak. Meg vagyok ;**, 
azonban győződve arról, hogy mindaddig, mig JJ 
Palesztinában kétszázezer zsidó nem él, nem is

LiY

1
Egy éleire elég

nek aj tatait. A rendőrség válaszában értesítette az 
ügyészségei, hogy a bűnügyi zárlatot a kolozsvári 
tanügyi vezérigazgatóság átiratára rendelték el, 
amely ezt az intézkedést azon a címen tartotta 
szükségesnek, hogy az iskola felszerelését ki akar­
ják csempészni az országból.

A vád megvizsgálása a főügyészség kezébe 
került, amely megállapította, hogy

a csempészés lehetősége egyáltalán nem 
forgott fenn.

De ettől eltekintve a vezérigazgatóságnak ne® 
volt, nem is lehet joga elrendelni a bűnügyi zar' 
latot, amit a rendőrség is csak kivételes esetben, 
ha például valaki bűnjelként vehető ingóságot 
akar eladni, alkalmazhat. A tanügyi vezérigazgató­
ság legfeljebb csak kérhette a bűnügyi zárlat el­
rendelését, de alapos indokolással. Ez a motívum 
azonban nem forog fenn." S azért a főügyészség 
utasítja az ügyészséget, hogy a büntető törvény­
könyv 98-ik szakasza alapján indítson vizsgálatot 
a csempészési vád ügyében, egyben elrendelte * 
gimnázium épületeinek a bűnügyi zárlat alól vao 
azonnali feloldását. Leiratában a főügyészség mec' 
jegyzi, hogy ha az államnak igénye van a tansze­
rekre, azokat polgári per utján kell megszereznie.

péntek, 1‘dtío.
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A gyelafehérvárí gettóban
♦♦♦

— Jöjjön — szólt a titokzatos, Őszhajn 
idecen, akivel a Maros partján találkoztam, — 
-jöjjön, elmesélek mindent a régi gettóról. A leg­
fájóbbakat. De csak magának. Én benne éltem, 
benne szenvedtem, sőt — azt mondják — még 
boldog is voltam benne. Lehet, hogy így volt.
A régi gettó lenyúlt az ezüstös Marosig, amely 
akkor is gáttalan volt, mint ma. S ki tudja hány­
szor ragadta magával a gettó szegényes azélét a 
hideg ezüstös ár . . .

— Tehát, ahol most állunk, — szakítom 
mer az öszhaju ideges elbeszélését — valaha apró 
-et'ó-házak gubbasztottak. Apró kéményeiken át 
-, :et tűst szállott a szűk utcákra. Talán ezen a 
helyen gümyedezett az ősi gettó-templom, a rabbi 
háza, aztán a tóbbiekké.

A titokzatos idegen összeráncolta magas, 
teuvlö homlokát — maga veit a megtestesült 
misztikum — és ráncos, apró szemeit körüljár­
tad a földi romokon. Gondolkozott. Én belenéztem 
az ezüstös Marosba s vártam az idegen elbeszélé­
sére. Még nem beszélt. A habok vígan ugrándoz­
tak. majd selymesen egymásra siklottak s boldogan 
siettek a messzi Óceán felé.

Mellettünk bíboros alkony csendült. A titok­
zatos ismeretlen, aki rövid idő alatt igen jó bará­
tommá lett, megkezdte meséjét. Lassan beszélt, 
nagy vonásokkal: a gettóról. A Maros elcsendesült, 
ráfigyelt a titokzatos idegen titkaira, hogy tovább 
suhanjon velük. De boldog is ez a nagy ezüstös 
kiivó : a Maros !

A régi gettó ?
— Itt Léb lakott, a zsidó proletár; együtt 

dolgozott a román parasztokkal a nagy mezőkön.
Ö volt az Erő a gettóban s a gettó követe, mert 
minden ügyet ö intézett. Ezért a gettó lelkének 
nevezték.

— Eiyszer összeroppant ez a hatalmas Léb, 
pedig nem volt öreg, csak óriási gondjai voltak.
A földesur (el ne felejtse, még akkor Így volt, 
hisz récén volt!) elr&öoltatta az ő tizenhétéves 
leányát, a szépséges Leát. Gyönyörű nyári alkony 
volt s Léb a mezon dolgozott. Nem is látta többé 
a leánvát. de ót se igen a román parasztok. 
Gyászt ült erte. Beieorült. Meghalt.

Az idegennek eltorzult az arca, megrázta ök­
lét. Ez egyszerűen ennyit jelentett: bosszú. Igaz, 
mez is bosszulták ' Egy éjjel halva találták a gő­
gös toldesurat. Keivstlen halállal múlt ki. Min­
denki azt mondta isten ujja, az Isten büntetése 
volt.

— A Leb haza mellett volt a gettó-tem­
plom. a rabbi haza, aztán a Steinéké, akik a régi 
hitkozséiet is vezették Gazdagok voltak, de nem 
autochtonok ; nagyon messziről jöttek. A gettó egy 
verszt.nyi hossza lehetett, teljesen apró házakkal, 
kívül szegényesek, belül ragyogók. A gettó leg­
híresebb embere Ruben az uvegcsiszoló volt. Az 
idezenek is szerettek. Tetszés szerint járhatott- 
kelhetett a városban.

Ez volt tehát a régi gettó, — gondoltam 
magamban, miután az én ismerősöm fáradtan el­
hallgatott — ez tehát röviden a régi gettó, ^ ame­
lyet kétszer pusztított el az ezüstös hideg ár é~ 
eívszer a icnosz emberek gyújtotta tűzvész.

Az ív ^ettó1 A titokzatos folytatta elbe-
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tálán akadálya volt; különösen a helyhezkötöttség. 
A gettóban mindenki tanult a mindenki tudott. A 
szent könyveket, ősi tradíciókat mind-mind ismer­
ték. Ezekből sarjadzott ki a tudás, a fölényes tu­
dás. A gettó asszonyai igaz zsidó nők voltak. Ra­
jongók, lemondók. A Mares partján pedig minden 
vidám ünnepnapon táncoltak s daloltak.

Beértünk a gettó egyetlen sikátorába. A nap 
még utolsó fénycsőket vetett felénk; aztán lemerült 
és az ég bíborvörösben játszott. A titokzatos ide­
gen is megcsodálta az isteni színjátékot és abba­
hagyta az elbeszélést.

A sikátorban kis gyermek játszadozott az 
egyik kapu előtt. Hogy hívnak? Mordecfeáj — 
felelte félénken. Tehát itt is egy Mordecháj -- 
a mi népünk a Mord echá jók nemzetsége -— yil

lant át agyamon. De ezt már én sem tudom el­
hinni ...

« A sikátor üres, esak lassan lélegzik. Min­
denki pihenni tér az alacsony házakba. Néhol egy 
erősebb, szomorú hang ütközik ki az utcára. Vagy 
egy-egy pislákoló gyertya ténye világit rá az ar­
cunkra. Itt minden szomorú. Az egész gettó há­
rom percnyi ut. A végén megállunk. Már teljes a 
sötétség, az ég teljesen vigasztalan ezen az estén. 
A titokzatos, öszhaju idegen búcsúszó nélkül el­
tűnik mellőlem. Ki volt ? Nem tudom. Csak sej­
tem : Egyszerű, gettó vízió, amely minden* "elgondol­
hat az idegenekkel. És ón boldog vagyok, hogy 
éa voltam az első. Valahol messze néhány fény­
pont aszik az égen : csillagok. Az ég fénysugarai.. .

Zoltán Ernő

Izgalom a magyar nemzetgyűlésen a „Népszava“
betiltása miatt

Nem tartják be a pécsi egyetemen & numerusa ktauzusat_ . - - . « • «< r • I i * 1 J II fi _   LL/\i Ir AH
(Budapest, julius 12. Az Uj Kelet tudósító 

játől.) A nemzetgyűlés mai ülésén óriási vi­
hart idézett elő a „Népszava’* szocialista napi­
lap betiltása. A betiltás hírét Esztergályos Já­
nos szociáldemokrata képviselő vitte a Házba 
éppen akkor, amikor Várnai Dániel szociál­
demokrata nagy beszédet tartott. Esztergályos 
magából kikelve rontott be a terembe és han­
gosan ezt kiáltotta a szónok felé:

— Ha$rvd abbsr a beszeded ! itt nem le­
het tovább tárgyalni! betiltották a „Nép- 
szsivát^ !

Az ellenzéki padsorokban erre óriási 
izgalom keletkezik. Az izgalmat fokozta 
Vanczák Jánosnak belépése a terembe, aki 
zsebéből kirántotta a betiltó végzést és meglo­
bogtatta a szocialisták előtt. Mindenünnen szit­
kok hangzottak el, a szocialisták éles kifáta­
dásokkal fordultak a belügyminiszter ellen, A 
miniszteri padok azonban üresek voltak. A 
kormánypárti padsorokban is csak kevesen 
tartózkodtak. A szocialisták korlátlanul tom­
bolhattak, szinte uralták a termet. Az elnök 
kénytelen volt felfüggeszteni az ülést. Időköz­
ben kiderült, hogy a betiltás csak nyolc
napra szól .

A szünetben a szocialista képviselői érte­
kezletre jöttek össze és elhatározták, hogy a 
betiltásért magyarázatot kérnek az illetékes 
tényezőktől. Eközben megjelent a folyosón 
Szcitovszki elnök, aki kijelentette a vitatkozók­
nak. hogy a polgári társadalom rendjének meg­
védése mindenek 'fölött fontos. A „Népszavát“

azért tiltották be, mert cikket közölt az állam 
és társadalmi rend ellen.

.— 1918-ban is igy kezdődött a forrada­
lom, -— mondotta Szcitovszky — nem enged­
hetjük, hogy azok az idők visszatérjenek.

A szocialisták az elnök kijelentésére ál­
talános nyomdászsztrájkkal fenyegetőznek.

Délután két órakor a képviselők újra be­
vonultak a terembe és folytatták az ülést.

Meskó Zoltán volt belügyi államtitkár 
beszélt. Kifogásolta, hogy a nyíregyházai mi­
niszterjárásnál egyetlen szónok ajkáról sem 
hangzott el keresztény szó.

— Pedig a kormány — mondotta Meskó 
— ennek köszönheti a mai jogrendet és kon­
szolidációt.

Megállapítja, hogy a keresztény intranzigens 
politikát háttérbe szorították. Határozati javaslatot 
nyújt be, hogy a pécsi egyetemet kényszerítsék a 
numernsz klauzusz betartására, mert ennek ^ az 
egyetemnek nyolcszáznegyven hallgatója közül 
hétszáztizenhét ma is zsidó. Egyben, kéri a kul­
tuszminisztert, nyilatkozzék állásfoglalásáról. Meskó 
ezenkívül egy másik határozati javaslatot is beter­
jesztett arról, hogy a párbaj ellen készítsenek a 
becsület védelméről szóló törvényjavaslatot, amely 
a párbajt közönséges bűncselekménynek tninösitse 
és a párbajozókat a politikai jogokból kizárja.

A tárgyalást ezután délután négy órára 
halasztották. Attól tartanak, hogy a szocialista 
képviselők a „Népszava“ betiltása miatt az ülésen 
már nem fognak megjelenni.

»♦♦♦♦♦>»»•♦♦<

Véres zsidóverés Egerben
Budavári László pogromra uszít 

(Budapest, julius 12. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Budavári László ébredöfőnök a napok­
ban Egerben járt, mire a következő éjjelek 
egyikén pogromheccek zajlottak le.

Hajnali két órakor nyolc-tiz ^ főből álló 
Horthy-bunkós csoport tartott a kávéház felé,
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I találta, ebben a pillanatban élesen és kótségbe- 
I esetten felsikoltott a kávés :

— Segítség, agyonvernek!
Csak puszta öklével tudott védekezni, de 

igy is sikerült kivágnia magát az ütlegelök töme­
géből és berohant a kávéházba.

— Utána ! — kiáltották — törjük össze, a%
kávéházat.

Fischer Adolfnak egyetlen vagyona, keresete,

szélesét
Az meg ki se épült, már is beleolvadt 

a fejlődő varosba. Uj szellők jáitaK akkor. A mai 
gettó csak eiyetlen sikátor s olyan mint a zar^ 
levegőjű sziget, ott a román néptengerben, 
keresztények apró feketebázai közé vegy te e 
a gettó-házacskák. Régebben román gettó is vo 
Ccakhogy azt másként hitták.

Újra szünet. Gondolom, ideje már, hogy en 
is körülnézzek. A szavakat mind megjegyeztem, 
látni is szerettem volna valamit a gettó o . e0 
akartan érezni réven elszállt sóhajo em e e 
maradványok között. Hisz még ott vo.t a sikátor. 
Az egyetlen. A többi szétszóródott.

- Menjünk a gettó-sikátorba, m^r erősen 
aikonyodik és én szeretnék látni get 0 aza
sápadtarcu gettó-embereket. .

T-, ? au vniq-mit az idegen aÚtközben meg szolt va.aim .
kereskedőkről, tuacsoxroi =
szun- aíróí. , , -j<i.

— a /»ette xereskeridvt a v*. -
„ jjtreskedesneü szám-

fizetett és íáJ0Z^ üaf^74aés pésti'" mintára de egy lépést se tágított az ajtóból és megvédte 
utcán egyszerre Lóiul Lo c. kávéházat. A segitségkiáltásra, a hihetetlen zajra
igazoltatni , P^baltak^ katohaz^donc^, a^vehaz  ̂ kfeeledtek, mire a

vakmerő éjszakai támadók egymásután futni kezd­
tek a mellékutcák irányába. A kávés üldözőbe 
vette támadóit.

Mellette szaladt Fischer Jenő, a fizetőpincér.

ejK j f f Lik ,

Fischer Adolf, fizetöpincérével, Fischer'Jenő 
vei és evy másik pincérrel kiment a kávéház 
elé hogy bezárják az üzletet. Schwarcz Lajos 
iiedten°kérte, hogy engedjék öt tovább menni, 
: táróié tódult fiatalemberek azonban egyre
fenyegetőbben viselkedtek. Fischer Adolf
kávé« aki vállas, erős ember, odasietett az 

\ igazoltatókhoz és a csoportban utat nyitott 
! macának, kiszabadította gchwarczot szoronga- 
! totr helyzetéből, de már arra nem volt ideje, 
j hogy ö maga is kiszabaduljon :

__ Összetartanak a zsidók ! — kiáltották
feléje egyszerre többen is. - Mindnek meg kell
dögölni*Majd elbánunk veletek.

__ Csak a fejét, hegy meg ne santuhon !
_ Adták ki a‘parancsot.

\ - agancsot tett követte. Bikacsók, bunkos-
b3r óimosoot, tokszer pillanaté* alatt előkerült és
óvszerre nekiestek a, támadók Fischer Adódna*.
“f-' ...j,, , íp’én érte. Eiry másik ütés az cldalatEgy utes *

Közvetlen a Dobó-szoborhoz értek, amikor Fischer 
ijedten állott meg.

__ Segítség! — kiáltotta — a szobornál
elbújt egy ember, aki revolverrel fenyegetőzik !

A villanylámpa fénye éppen ráesett erre a 
revolveres fiatalemberre, aki a szobor talapzatánál 
meghúzódva ráirányította revolverét az üldözőkre 
és abban a pillanatban, amikor Fischer Jenő el­
kiáltotta magát, eldördült a revolver.

• A golyó eltalálta Fischer Jenőt, aki sikoltva 
esett össze a Dobó-szobor lábánál. A revolveres 
támadó, látva az eredményes munkát, elfutott a 
városháza irányában.

A lövésre az éjszakai támadók szétfutottak 
a mellékutcákban es mire. a rendőrség emberei
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érkeztek, már csak a súlyosan sebesült pincért és 
a kávéház tulajdonosát találták az esemény szín­
helyén..

.Fischer Adolf, a kávéház tulajdonosa is alig 
bírt járni, mert egy ólmosbottal betörték az összes 
bordáit.

A rendőrség embereinek csak annyik tudott 
mondani, hogy a támadók között csak két isme­
rőst láttak. Az egyik Tóth Ferenc volt, a másik 
Lakatos Gyula.

A rendőrség a két embert előállította. Tóth 
Ferenc nem más, mint Eger város köztisztasági 
váltakozója.

palesztÍna-munka
m

Mim és mivel gyűjt a Keren 
Kmjemet le Jisimet

Nemrégiben közöltük a Zsidó Nemzeti Alap 
keletkezését és célját, amely a hires bázeli pro­
gram szerint igy hangzik: A Zsidó Nemzeti Alap 
a zsidó nép kizárólagos vagyona, melyet csak Pa­
lesztinában és Szíriában való földvásárlásra fordít­
ható. Palesztinái feladatainak megvalósításához szük­
séges eszközöket minden ország zsidóságának köré­
ben való legszólesebbkörü gyűjtésekkel teremti meg. 
Több mint húszéves fennállása alatt a Keren Ka- 
jemet a legkülönbözőbb gyűjtési eszközök és mó­
dozatok egész sorát feremtette meg, különböző 
céllal, melyeknek jórésze kizárólagos metódusai 
maradtak.

Az első gyűjtési eszköz a bélyegek voltak 
(Cion, Herzl, Nordau s mások arcképével, palesz- 
tinai tájképekkel), amelyek sokat használtak a 
Keren Kajemet népszerűségének. Később követ­
kezett az aranykönyv, amelybe a zsidó ólet érde­
mes személyiségeit és fontos eseményeit vezetik 
be. Ez is csakhamar nagy visszhangra talált és 
tőbbezemyi beírásával ma már zsidó krónika lett 
belőle. Erős kapcsolatot teremtett a nép és a 
Keren Kajemet között a művészi diploma, amit 
az aranykönyvi bevezetésről állítanak ki. De leg­
népszerűbb népszerűsége a perselyek tettek szert, 
amelyek nemcsak hogy százezernyi zsidó házba 
vitték el a Keren Kajemet gondolatát, de meg­
honosították a szabályosan befolyó népi adó egyik 
állandó fajtáját. Jelenleg körülbelül háromszáz­
ötvenezer persely van szétosztva a különböző 
országokban. Újabban különösen hálás gyűjtési 
eszköznek bizonyult a gyűjtőkönyv (pinkasz), 
amelyet családi események és más * ünnepélyes 
alkalmak idején használnak fel.

E közismert és mindenütt begyökerezett 
gyűjtési módozatok mellett vannaK olyan eszközök 
is, amelyek a Keren Kajemet célja szempontjából 
különös jelentőségük van, mert kizárólag. Palesztina 
gyarmatosítását szolgálják, Legelsősorban számba 
jöhet e tekintetben a faadomány, amely Palesz­
tina befásitását célozza. Az ültetvények és erdők 
adják meg .az ország szépségét, de ugyanakkor 
a mocsaras kiszárítását és ezzel káros járványuk 
megszüntetését is szolgálják. A faadományok 
teremtik meg Palesztinában • a szükséges faállo­
mányt, amelynek telhasználásával az ország gazda­
sági élete jelentős iparágat nyer. Az eddig ültetett 
fák nagyrésze a HerzI-erdŐ révén élő emlékül 
szolgál a nagy Vezérnek. Száz fa ültetése esetén 
kertet, ezer fa ültetése esetén pedig ligetet nevez­
nek el az adományozóról vagy egy általa kívánt 
bármilyen más névről, amiről szépen kiállított 
oklevelet is kap.

De a Keren Kajemet gyűjtőmunkája nem­
csak az általa teremtett módozatok felhasználására 
szorítkozik, hanem céljainak megfelelően alkal 
mázzá őket a zsidó élet minden megnyilvánulási 
formájához. Ezért egyre nagyobb jelentőséget kap­
nak a periodikus és egyszeri alkalommal való gyűj­
tések, amelyek különösen az utóbbi években fon­
tos bevételi forrásaivá lettek a Zsidó Nemzeti 
Alapnak.

A Keren Kajemeth le Jiszraei Érdél - 
részi Irodájának közleményei: A Temesvár: 
1928. évi augusztus hó 23—27. napjain meg­
tartandó országrészi cionista kon téren oi ával 
kapcsolatban a Keren Kajemeth le Jiazrae’ 
(Zsidó Nemzeti Alap) javára lehetőleg zsidó 
motivumu kézimunka és iparművészeti kiállí­
tását rendezünk. Ezúton is felkérjük ügyünk 
összes baratait, úgy a magánosokét, mint a

helyi csoportokat és egyleteket, hogy ezen ki­
állításon mindenféle kézimunka és iparművé­
szeti tárggyal (lehet az hímzés, szövés, rajz, 
festmény, gobelin, rece, baltik, bőrdomboritás, 
famunka stb. és pedig lehetőleg zsidó motí­
vuma) résztvenni szíveskedjenek. A kiállított 
tárgyakat a Keren Kajemeth le Jiszraei ja­
vára méltányos áron értékesíteni fogjuk, illetve 
elárverezzük, A résztvevők között megfelelő 
jutalmakat és kitüntetéseket fogunk széttar­
tani. A tárgyakat — tekintettel az idő rövid­
ségére — legkésőbb 1923. • augusztus hó
10-ikéig kérjük címünkre beküldeni. Egyben 
közöljük, hogy 5C—60 tisztán zsidó motivumu 
kézimunka mintacsoport is szerezhető be mél­
tányos áron irodánkban az egyesületek és kézi­
munkakereskedések által állandó használatra 
Irodánkban szívesen szolgálunk ez ügyben min­
dennemű felvilágosítással.

A bizalmiférfiakat, csatlakozott hitközsé­

geket, helyi csoportokat ée ügyünk összes ba­
rátait nyomatékosan felkérjük, hogy a mostani 
zsidó nemzeti gyásznapokban minél nagyobb 
összegeket snóderoljanak ós snóderoltassanak 
templomaikban a Keren Kajemeth le Jiszraelre 
és illetve annak Erdélyi Kolónia-ágazatára és 
a begyült összegeket kérjük pontos kimutatás 
kapcsán Irodánkba sürgősen beküldeni.

A bizalmiférfiakat pedig felkérjük, hogy 
a netán még be nem fejezett perselyüritéseket 
most már sürgősen és okvetlenül fejezzék be s 
a begytilt összegeket pontos kimutatás kapcsán 
sürgősen küldjék be irodánkba.

Nyomatékosan kérjük, hogy mindennemű, 
levelezését és postaküldeményt, a könnyű és 
pontos kezelhetőség érdekében, a Zsidó Nem­
zeti Szövetség dolgaitól elkülönítve, alanti címre 
szíveskedjenek beküldeni: Keren Kajemeth le 
Jiszraei Erdélyrészi Irodája, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 48.

c——■mm I ——....——1

Nagy utcai zavar,gások Bécsbon
Fegyveres összetűzés sr^elalrsták és frontkämpf erek köpött

zetöje

(Bécs, július 12. Az Uf Kelet tudósitójá­
tól.) Tegnap itt újból véres utcai zavargások 

t folytak le. A harmadik kerületben lévő Allerheili- 
: genplatzon templomavatás volt, amelyen testtileti- 
í leg résztvettek a fronfkämperek is. Százötvenen 
1 vonultak fel zárt sorokban és végighallgatták az 
• avatási szertartást. Visszafelé azonban a front- 
1 k&mpferek olyan utcába fordultak be, ahol majd- 
I nem kizárólag szervezett munkások laknak, 
j A munkások megjegyzéseket tettek a front- 

kämpferekre.
— Novosad barátjai 1
— Osztrák Wrang el-haszárok !
— Éljen a monarchia !
Ilyen és hasonló megjegyzések röpködtök a 

frontkämpierek felé, akik húsz reader fedezete 
mellett vonultak végig az utcán és nem engedték 
magukat visszairányitaui.

A Nordbaknstrasse környékén a munkások 
újabb tömegekkel gyarapodva, felszólították a ka­
tonai sorokban haladó frontkámptereket, hogy oszol­
janak széjjel és ne provokálják a munkásokat cso­
portos, tüntető fölvonulásukkal. A rendőrosztag ve- 

erre a munkásokra fönnedt és revolvert 
r-ir-wi rra’T-T-’eiirwmraa—— II —— 

Baldwin utolsó javaslatai
Berlin, julius 12. A „Berliner Tageblatt“ 

közli: Baldwin csütörtöki, beszédében kerülni 
fogja a franciákkal való szakítást. Ebből a cél­
ból a következő javaslatot adja elő:

1. Alakittassék . nemzetközi bizottság, 
amely ítélje meg a jóvátételi bizottság közve­
títésével Németország fizetőképességét. Ezt a 
megoldást Amerika is igazságosnak és cél­
szerűnek tartja.

2. Anglia hajlandó felszólítani Német­
országot a passzív ellenállás feladására, de csak 
azzal a feltétellel, ha azonnal visszaadják 
Németországnak a megszállt területeken a szabad 
intézkedés jogát, hogy ezáltal „Németország 
dolgozhasson és termelhessen.

3. Franciaország követeléseit kölcsönös 
garanciális szerződéssel és a népszövetségi el­
vek szerint biztosítanák.

4. Hivassek össze Németország bevonásá­
val konferencia, amelynek időpontját a fran­
ciák állapítják meg.

Baldwin a „Berliner Tageblatt“ je entése 
szerint egyidejűleg fel fogja szólítani Francia- 
országot, hogy ezen a konferencián résztvegyen.

Aláírták a magyar «cseh pénzügyi 
egyezményt

Prága, julius 12. A magyar-cseh pénzügyi 
tárgyalások egyezményét aláírták. Az egyezmény 
a régi koronakövetelések és tartozások Összeírásá­
ról, a magánbiztosító-társasagok kölcsönös kezelé­
séről és az úgynevezett adóegyezmény megkötésé­
ről intézkedik.

Elégtétel a brüsszeli német 
ügyvivőnek

Brüsszel, julius 12. A * kormány jegy-
nemet ügyvivőnek, 

ejezi ki és elégtételt ígér 
amely öt két belga állam-

rántott elő. Füttyök, kődobálások, vasdorongokkal 
való tóm adás volt erre a felelet. A zűrzavarban 
egy rendőrt megütöttek, mire a rendőrök és töb­
ben a frontkämpierek közül a levegőbe lőttek.

Valóságos közelharc fejlődött ki egyrészt a 
rendőrök és frontkämpierek, másrészt a munkások 
között, akik vasdarabokkal, botokkal rohamozták 
meg ellenfeleiket. Félóráig tartó ha,re után huszon­
egy sebesült maradt a verekedés színhelyén, aki­
ket a mentők különböző kórházakba szállítottak. 
A sebesültek között volt dr. Kohlmann rendőr- 
tisztviselő, Adolf Wilthan őrnagy, Georg Fontana 
mérnök. Utóbbi a frontkämpierek egyik kerületi 
csoportjának elnöke.

Kihallgatásakor kijelentette, hegy a front- 
kámpferek uj kurzust kezdenek és nem annyira 
antiszemita akciókat kezdeményeznek ós hajtanak 
végre, mint inkább szocialistaellenes tevékenysé­
get. Rájöttek, hogy a szocialisták igazi ellenségei 
minden hagyománynak és szentségnek. A templom- 
szentelésre zárt sorokban azért vonultak föl, mert 
tüntetni akartak a munkások által lakott város­
részben elveik mellett.

zeket nyújtott át Rüdiger 
amelyben sajnálatát 
azért az inzultusért, 
polgár részér öl érte

Házi kezelésbe veszik 
a hkáskérdés megoldásé t

{Kolozsvár, julius 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A háztulajdonosok és lakásbérlők szö­
vetségének megbízottai tudvalevőleg felajánlották 
Popovici rendörpreíektusnak, hogy a lakáshivatal 
megszüntetése esetén önmaguk gondoskodnak a 
lakáskérdes megoldásáról illetőleg, a hajléktalan 
tisztviselők elhelyezéséről.

Popovici rendörprefektussal történt megbe­
szélés alapján csütörtökön délután hat órakor a 
háztulajdonosok és lakásbérlők szövetsége közös 
megbeszélést tartott. A gyűlésen megjelent Popo­
vici rendőr prefektus és Utalea primár is. Az ér­
dekelt köztisztviselőket a köztisztviselők szövet­
ségének elnöke, dr. Hatiegan Emil egyetemi tanár 
képviselte. A gyűlés egy behívói meghívták a ka­
tonai elszállásolásokat végző hadtestparancsnok­
ságot is, a hadtestparancsnokság azonban ismeret­
len okoüból nem képviseltette magát a gyűlésen.

Az elnök a megnyitó szavak után rámutatott 
arra, hogy a lakáskérdés megoldásának problémáját 
a két egyesület vállalta magára. A lakáshivatal 
megszűntekor a két egyesület megbízottai garantál­
ták, hogy a lakáskérdést házi kezelésbe veszik és 
gondoskodnak a köztisztviselők lakás szükségletéről.

Hosszú vita után a gyűlés elhatározta, hogy 
felhívást bocsát l^i a háztulajdonosokhoz. A felhívás 
felszólítja a háztulajdonosokat, hogy megürült lak­
részeiket, valamint azt, hogy lerekvirált lakrészekben 
lakó tisztviselők még állami szolgálatban vannak-e, 
azonnal jelentsék be a háztulajdonosok szövetségé­
nek Farkas-utca 4. szám alatti helyiségében.

Hat bét múlva kiürítik 
Konstantinápolyi

Konstantinápoly, julius 12. Harrington 
angol hadseregparancsnok kijelentette, hogy 
az angolok hat hét múlva kivonulnak a török 
fővárosból.

Az üj Kelet az 
napilapja. 

Az üj Kelet eikkj 
jelölésével 

Előfizetési árak 
félévre Sí 

Felelés szerkeszti

— A kii 
szebenből jelez 
királyné tegna 
megjelentek z 
Bratianu Jone, 
és Samu 
prímás, dr. Ba 
egyházi és kát 
tus, Ghoritz po 
szenátorok, Te 
párt gyönyörű 
lovasbandériurr 
nyába vonultai 
éves évforduló 

4 királyi pár, K 
királyi herceg 
autóztak, ahol 
tízezernyi tömé 
szerű ünnepség

— Véget 
sztrájkja. Lom 
munkások szíri 
reskedelmi hajt 
tegnap végetér

— Ki fel 
csempészetért.
alapján tegnap i 
vámőrség lefoglalt 
szállítócégnek 
hirümkkel kaP< 
óvása érdekéhez 
testvérek mint 
szempontjából
üggyel, mert a 
gálják meg a n 
talmát, hanem 
amit a feladó el 
csinálta a határt 
vámirodája, de 1 
nos a vámolás**
«eempészetről, ha 
zás alkalmával h 
A tranzitó vámk 
C8&k a határon 
számításba. Ha 
vagy a CFR. vá 
aki a deklarálást 
nosa, mert a cég 
a csempészet teld 
®%>t nem követe 

- Na
szüntetését ...
Az itteni kávés 
Bacico Coriolan 
hivatkozással, h 
°k>dot a hatóság 
való beavatkozó;
^áló rendelet 
^ Polgármester 
közelebbi tanács
1#l, focidé
Wásán. Marosh 
Í8ns zavarta me 
J*P esti előadás 

volt rníisc 
félve

apádra nyíló
* ventilátoron

P
csak

■Tűnhető, hoffv
Vatták. A 

azonnal me# ^feBraS1 

* tettesd 
lek.

a,*'? Letartóztató 
fodósitónk

8*4 érke2£
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tkot! város-

\eszik 
fdásá t
(elet tudó- 

Ibérlök szö- 
|fel ajánlották 

lakáshivatal 
löskodnak a 

hajléktalan

lént megte­
lt órakor a 

»égé közös 
|elen'c Popo- 

is. Az ér­
lek szövet- 
itemi tanár 
zták a ka- 

Itparancsnok- 
lan ismeret- 

a gyűlésen.
rámutatott 

problémáját 
lakáshivatal 

kai garantál­
té veszik és 

cségletérol. 
(trozta, hogy 

A felhívás 
lt lak - 

lakrészekben 
vannak-e, 

szövetségé­
iben.

I Harrington 
5tte, hogy 
ik a török

hírek
Az Íe,ulp*í. «» biMfg,
11 c,ak • «.*
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ifieJes szrrkeszté; Harten Brio dr.

. T,A !dr^i p*r Nagyszebenben. Nagy-
szebenból jelentik: Ferdinánd király és Móri* 
királyné tegnap reggel ideérkeztek. Fogadásukra 
megelentek a már tegnap este ideérkezett 
Brauanu Jonel miniszterelnök, Dúca, Floresca 
es Banu mimszterek, Miron Cristea metropolita 
prímás, dr. Bálán nagyszebeni metropolita, más 
egyházi es katonai méltóságok, dr. Bőin prefek­
tus, Ghoritz polgármester, Konnert, Schullerus 
szenátorok, Teutsch szász püspök stb. A királyi 
Pkrt gyönyörű fogadtatásban részesifcétték^xaaid 
lovasbandérium kíséretében a lovassági kaszár­
nya ba vonultak, ahol az ezred fennállásának 50 
eves évfordulóját ünnepelték. Az ünnepség 

* P*’ Karo]y trónörökös, Miklós utá* a
braiyi herceg es a királyi hercegnők Resinárba 
autóztak, ahol Saguna sírja van és ahol több 
tízezernyi tömeg jelenlétében lefolytak a progr am 
szerű ünnepségek. r 6
sztráikTa Vfgetfrt, ,az. angol dokkmtmkások
sztrájkja. Londonbo: jelentik: Az angol dokk-
in im Ka sok sztrájkja, amely az egész angol ke- 
reskeaelmi hajózást fennakadással fenyegette, 
tegnap végétért. J 6 *

T K* felelős a biharpfispökii selyem-
csempeszetert. Nagyváradi tudósítónk jelentése 
a&pjan tegnap megírtuk, hogy Biharpüspőkin a 
vámőrig letolt több iádát, amelyekben a Deutech 
szaüitöoegnek címzett selyemküldemóny veit. E 
hiruakk^ kapcsolatban a cég, hírnevének meg- 
ovasa erdekeben, közli velünk, hogy a DeutsZ- 

\erek mint szállítók egyáltalán még vizsgálat 
szempontjából sem jöhetünk kapcsolatba ezzel az 
aggyá., mert a feladás alkalmával ők nem vizs- 
£rjak meg a nekik szálUtásra átadott ládák tar- 

. at| hanem azt vezetik be tartalom gyanánt 
amit a .eladó előír. Ebben az esetben sem a cég 
csma.ta a határon a vámbevallást, hanem a CFR 
vamirodaja de különben is a tranzitabb nem azo*. 
nC6 a vámolássá! és csak akkor lehetett volna «zó 
«empeszetröl ha a kereskedő a vámkezelési eljá­
rj alkalmával hamis deklarálást alkalmazott volna 
A tranzitó vámkezelés átmeneti intézkedés, ami 
csak a határon való belépés szempontjából jön 
számításba. Ha tehát bírságról lenne szó, úgy 
vagy a CFR vámirodája lenne büntetendő, mint 
aki a deklarálást eszközölte, vagy az áru tulajdo­
nosa, mert a cég csak feladója volt az árunak és
a. «^Pestet tekintetében semmiféle szabálytalan- 
Ságot nem követett el. ^
S7, ~ Nag^áradon a maximális árak meg- 

Önteteset kérik. Nagyváradi tudósítónk jelenti:
Az itteni kávésok küldöttsége ma megjelent dr.

uaco Conolan polgármester előtt és airavaló 
hivatkozással, hogy a spekulatörvény nem nyújt
Jl . a h»‘«==60hiak az árak megálkpitáíba 

eavatkozasra, kérték a városi tanács maxi- 
o rendeletének hatályonkivül helyezését. 

P?^t™ester ^jelentette, hogy az ügyet a leg­
közelebbi tanácsülés döntésére bízza. §
,jí . Incidens a Habima maroshévizi elő- 
wasán. Maroshévizről jelentik: Kellemetlen inci-

,meg 6 Habüna Z8idó színtársulat teg ’
P ta előadását. A „Fehér rabszolganő“ című

4 ™?°ron- Az döadáa zavartalanul folyt
tevonAa közepéig, amikor az épület 

L P .Dyüó nagy kődarabbal beverték
terPmkCníator0n keresztti is követ dobtak a 
L be‘ NaB7 PÁDlk keletkezett, többen megsérül-
Lu-J? J5®? aéhány ember lélekjelenlétének
IfolvtÄtk^ii.^6^ az el5adáat mégis zavartalanul 
láthatták A tettesek elmenekültek. Az eset

megjelent a helyszínen Bucur főszol- 
h02 a vendőrbiztoe, kik ígéretet tettek,
Kaek v6ttesek k«®ekerit«éró mfoul«» lépést meg-

- t
,Letartózíatott zsaroló áldetektiv.
ídÓ?^nk Íeknti; Napról-napra 

iLvp \ eötés erkezett a nagyváram rendőr-
»iataíprnV ^py ^agát detektivnek mondó 
Vtáa T^Sarja. a kávéházakat és igazol-
T címén kiseb b-nagyohh ősaz^ erqáig

zsaroys a vendégeket. A detektívek kideritet- 
szélhámos Mihálka Ferenc foglal- .«Kt abban a pillanatba,, S- 

már a ’ mikor az egyik kávéház bejáratánál 
* nyolcadik vendéget „igazoltatta leu. 

kJÍP* detektívek közül, de a járó- 
TVrSn,6 fo8tík- A rendőrségen kiderült, hogy 
SÄ.»* ■tias,er volt lemrtóztatva ál’delZ

Kihallgatása közben a szel- i/SSf 6 *kart «gram az ein.-!ettől, de még
me8*h«i41> atik és megbUincaelvf 

atkisérték az ügyészségre.
.. . r~, Constantia Miile levele az erdélvi

•fiágirókszervezetének elnökéhez, 
a 4 rom4niai »jtóföderáció elnöke

Mvetkezd levslet intézte dr. Faál Árpádhoz, az
r e 198 B*« ujságirószervezet elnökéhez.
„Az Erdélyi és Bánáti Kisebbségi*Újság­

írók Szindikátusa Elnökének
Elnök ar A *~laJ

Mélyen tisztelt kollégám f 
Visszatérve az aradi kongresszusról, köte- 

?tgemnek érzem, hogy a román sajtóföderáció 
, 1 “^ősegében és a magam személyében is 

megköszönjem dánnak és az egész népkisebbségi 
sajtónak azt a szives és kollegiális fogadtatást 
amelyben részesítettek és a kedves momenta- 
mokat, amelyekkel megtiszteltek, midőn kon­
gresszusuk felemelő vitáinál jelen lehettem. Al- 
alma^dUk nekünk, hogy megismerjük és értó- 
élni tudjuk Önöket és kívánjuk, hogy az ilyen

alkalmak mennél gyakrabban ismétlődjenek s az
Unok javára s a mi javunkra népeink megismer­
jek, men becsüljók és megszeressék egymást.

•1 . F°fadJa Elnök ur kartársi tiszteletem 
■yilvámtását Constantin Mille*

A romániai sajtófóderáció elnökének levele 
azt bizonyítja, hogy az aradi kongresszus a kultar- 
kőzeiedes erdőkében értékes munkát végzett.
▼ j — Válságban az angol mezőgazdaság.
Londonból jelentik : Anglia mezőgazdaságának képe 
a habom következtében teljesen átalakult, A hábo­
rús konjunktúrák és igényeknek megfelelően ugyanis 
az angol gazdák a legelőgazdálkodásról szántóföldi 
gabonagazdálkodásra tértek át. Az állam garantálta 
a gazdáknak a szemestermények magas Sta 
mezőgazdasági munkások jó megélhetése is bizto­
sítva volt a munkabérhivatal működése folytán 
amely megszabta a munkabérek minimumát Egv 
év óta azonban megszűnt úgy az államnak a ter­
mények árára vonatkozó kezessége, mint a mini- 
mvis mezőgazdasági munkabéreknek megállapítását 
végző munkabérhivatal működése. A szakkörök 
velemenye szerint ez volt előidézője a mezőgazda­
ság válságának. _ A tengerentúli termények árai 
nagy mértékben alászállottak és minthogy Anglia 
az élelmicikkek tekintetében is a szabad kereske­
delem álláspontján volt és a tengeren való szállí­
tásnak költségei is nagymértékben csökkentek a

............
»ed naptár

o683. Ab 1. Szombat. Ros-Chodes Ab.
Szombat beköszöntése : Temesváron 8 óra 

20 perc, Kolozsváron 8 óra 10 perc, Brassó­
ban 8 óra.

Szombat vége: Temesváron 9 óra 20 perc, 
Kolozsváron 9 óra 1K perc, Brassóban 9 óra.

Szidra: Máttoth-Másszé. A honfoglalás 
megkezdése előtt még egy törvényt hirdet 
Mózes a tőrzsfejedelmek utján a népnek a 
fogadalom és kimondott szó szentségéről. Ez a 
törvény szól elsősorban a nép vezéreihez, mert ' 
csak az adott szó szentsége alapján lehet a 
vezetésükre bízott közösség boldogulását elő­
mozdítani. Ha a vezérek ahhoz tartják magu-
k!it^akJEOr ,a nép .miaden egyee. tagja fogja 
példájukat követni s a nép élete a szószegés­
okozat megrázkódtatásoktól meg lesz kiméivé.
ßßx JWídra,:' HássámáJim teszi. (Jesájá 
b6.) Tulajdonképen „Simu dvár« kezdetű háf-
tárát (Jirmija 2.) kellene felolvsisni, amely a 
három gyászhét második szombatjára előirt 
második feddőbeszédet tartalmam, de a Ros- 
Chodes miatt olvassák helyette a Sábbát Ros- 
Chodesi háftárát. A javulni nem akaró bű­
nösöket, akik embertársaikon gyakorolt kegyet­
lenkedést az áldozati barmaikon folytatják 
eltávolítja Isten az ő földjéről. Mítjd ha a szám-* 
üzetésben megtisztultak, akkor minden szom­
baton és ujholdnapján Isten csarnokába 
mennek éa leborulnak az 6 same előtt

tengerentúli gabona nagy konkurrenciát okozott 
az angol mezőgazdaságnak. Hozzájárult ehhez, 

, , sok gazda a háború alatti magas termény­
áraktól csábittatva, túl nagy árakon " vásárolt bir­
tokot. Természetes, hogy ezek a mostani arak 
mellett nem találják meg a számításukat. A deflá­
ciós politika folytán a mezőgazdasági terhek még 
suíyosabbak lettek. Az angol mezőgazdák nem is 
állották a gyakorlati mezőgazdaság olyan magas 
tékán, amit a gabonagazdálkodásra való hirtelen 
áttérés megkívánt volna. A szövetkezeti termelés 
es értekeste* szervezete még koránt sincs olyan 
mértékben kiépítve és tökéletesítve, mint Dániában 

?7i 8254110 kevésbé kedvező helyzetet a nagy 
JÍÓn ®rb8k a [ossz termések aég csak súlyos- 
bitottak. Ezeknek a kényszerítő körülményeknek 
a ha.ása alatt egyes szakkörök a szabad " víz­
forgalom gondolatának a feladását vették tervbe 
® ™áhr k^zek volnának a gabonavédővámokkal és 
egyéb behozatalt tiltó rendelkezésekkel is me», 
batf-atkozni. ='
vP^^cVa?Utaomu,atság asszonyrablással és 
verekedéssel. Szerdán este nagyobb vasutastár-
Sh-T1^ «?d«ett a brétfüi patkógyár 
melletti korcsmában. Éjféltájt a mulatság egyik ren­
dezője, Jonescu György fogadást tett, hogv nőtár- 
sasagot szerez. Kót_ cimborájával kiállott az útra s 
vájtak, kit hoz eléjük a végzete. Nemsokára oda- 
frt , , fica Aleiandru hivatalnok és felesége, akik 
hazafele igyekeztek. Az iitas vasutasok megrohan- 
tak őket, az asszonyt erőszakkal behurcolták a 
korcsmába s feldreteperték. A védelmére berohant

8lvertikv h°Sy elájult. Pasca 
eljelenteeére a kolozavan rendőrség letartóztatta 
oaescut es átadta az ügyészségnek.

— Művészek hitelintézete. Rómából jelen-
: a t ap,k szeriÄt MariÄetti futurista költő a 

képzőművészek részére hitelintézetet alapított, mely­
hez Mussolini lelkeshangu levélben csatlakozott. A 
apok í?8FaI Lpitjak' hogy az alaPitá3hoi: már csak
,S-Í!. ^yZÍk; pr^ramj» srarint

forgótokét könnyen megszerzik. A program a kö-
I ve közöket mondja: „Az intézet előlegpénztár jel­

egű lesz, amennyiben műalkotásokat vesz zálogba.
,beuCa1;8 SZQ™* meSfelel0 hitelt, illetve köl- 

csöut ad. A mai állapotok szerint a pornografi- 
kus es okkultirodalom örvend a legnagyobb keres- 
etaek es valószínű, hogy az ilyen „müvekre“ ad­

jak majd a legnagyobb kölcsönt. Utánuk a mo- 
dern operettek és a fraud* vígjátékok következ- 
nek Tudományos müveket, amelyek után az ér­
deklődés csekély, valószínűleg csak kis kölcsönben 
részesítenek.
w,=.™»AZi,0r0vZ, k°rmány lopással vádolja
Wrangell. Pansbol jelentik : Lapjelentések szerint 
a szovjetkormany jegyzéket intézett a belgrádi 

ormányhoz, amelyben felhívja ennek figyelmét
,°F, tÁbomok személyes költségeinek
fedezésére eladja a petervári kölcsönpénztáj állami 
tulajdont képező javait, amelyeket magával vitt.
Az orosz kormány megállapítva ezt a lopást, kéri
LJ'T?j i, kormá^ te8ye meg a szükséges 
intezkedeseket ennek a megakadályozására, ^rt
ellenkező esetben felelőssé teszi az eltulajdonított 
tárgyak ertekenek megtérítésére.

— Bűnügyi zár alá vették a gyilkos 
ÍSS20 Jf*8yonítl Nagyváradról jelenti tudósí­
tónk^ Buganu körjegyző ügyében a vizsgálóbíró 
helyszíni nyomozása beigazolta, hogy Csiky Ger- 
gely kisbiró haláláért csakis Bugariut terheli fele­
lősség Ezért az ügyészség a vizsgálati fogság fen- 
tartását rendelte el. Tekintettel arra, ho^a meg­
gyilkolt kisbiró özvegyét és két árváját kártéri- 
teni kell, Bugariu vagyonára elrendelték a bűn­
ügyi zárlatot.

- Szí/>f elei a halálba menekült, 
bimon Anna dohánygyári munkásnő hosszabb ideig 
tiltott vrnonyt folytatott egy géplakatossal, de a 
férfi röviddel ezelőtt elköltözött Kolozsvárról. A 
ketsegbeeeett nő tegnap este Krizbai-utca 28. alatti 
lakásán marólúggal megmérgezte magát. A mentők 
bevitték a belgyógyászati klinikára, ahol gyomor- 
mosassal visszamentették az életnek.

* Külföldi átutalásokat legelőnyösebben és 
leggyorsabban eszközöl az Erdélyi Bank óe Taka­
rékpénztár R. T.

* Felhívás. Melis Gyük Cluj, Str. Paris 
15. sz. alatt lévő Üzletét átvettem, felhívom neve­
zett cég_hitelezőit, hogy követelésüket üzletemben,
Str. Páris 15. jelentsék be 8 napon beiül. Későbbi 
jelentkezők követeléseit nem veszem figyelembe.

Chq, 1938. július 11. Varga Lajos.
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6 ®LL^b emelkedtek. Szegedről
____ __________ Paprika árai iá towo Arikat iekmták:

Gout-céget negyvennyolcezer a öiilnwald m $%**- »következő nagyból & misodrendii
ner-cé^et negyvenkétezer, Morray Vilmost ! édesnemes különlegessé,,
mincöLer, aTörinc és Tótk céget harminchárom- 1600 K, harmadrendű 1600 K. .
ezex- a Fischbein és Spito-céget negyvenegyezer, I tüzifaexpoft A ipaegmdolt ttoüaexpo^
Sándort Samut huszonötezer, Tamási Tamáf\^ j következtében az erdélyi {*'®sy«süJ®^ t^ület vá­

szonötezer, Kupáé Samut harmincezer, Fákra! | .. ----ul.tó f.Woerodtak. Az egyesület,v*-

Bén tok, juliua 1 3

Közgazdaság.
Az első kolozsvári adókivetések. Tegnap 

tartotta a kolozsvári kereskedők ée ‘P*™*“ 
jártak megtilapitására kiküldött spectídis 
első ülését. Az ülésen Mnresan \iktor del««« 
pénzügyigazgató elnökölt. Az első nap m^düt.ben- 
tőn sSyfs adókivetésekkel kezdődött. Az An Bon

Gout-céget h«.

Sándor negyvennégyszer, Katz éb Mendel réget 
harmincnyolcezer lejjel adóztatták meg. A nagy 
megadóztatások kereskedökörökbera érthető megüt- 
köTóst keltettek. A kirovásokat megíelebbeiték.

A Malomszövetség kolozsvári központját 
Aradra helyezik. A Malomszüvetőég kolozs­
vári központját augusztus elsején Ari^ra he­
lyezik és a szövetség igazgatója, Hoffmann Ödön 
is átteszi működése színhelyét. Kolozsváron a 
szövetség képviseletét Osvada Vasil szövetségi 
alelnök vállalta.

Kávésok és vendéglősök a spckula- 
törvény ellen. Megírtuk, hogy Kolozsvárott a
napokban hozták a spekulatöryényre való hi­
vatkozással az első Ítéleteket, jóllehet a spekula- 
törvény végrehajtási utasítása még nem jelent 
mec. Az első ítélet Meheleán Pétert,^ a sétá­
ién kioszk bérlőjét sújtotta, aki ellen Constan- 
tinescu ügyész, aki egyébként a vadat el­
viselte, tett feljelentést. Az ügyész sérelmezte,
hocrv a vendéglőben az étlap hat lejjel jelöli 

1 . x.1 ^ V.aSí- Ipit. kp.rí &

riÄT “-ipríí VÄt, . . . ti 13-án pénteken délután joaai
2 Mim alatti helyiségében ülést tart, ám y- 

Blk tárgy, a tüsifaalnsstán kérdés, less.

A mai valutapiac

a svájci Iran»,
(.Kolozsvár, jnlius 12. \z Uj KM 

látéL) A német márka a ma! zürichi újításnál 
24 50-re emelkedett. A zárlatnál tovább javiüt a 
márka, 26-50-nel jegyezték. A márka zbncbi j vu 
lás. » berlini tőzsdén a küllő dl értékek írfoly^ 
mait nem csökkentette. A dollárt ma is 187000 
márkával, a font sterlinget 860000 mir*aval jegy­
zik. A evájci frank javulás, ma tovább tartott A 
zürichi tőzsdén a felföldi értékek tovább estek. 
Csak a lejt jegyzik változatlanul 290-nel.

A belföldi pénzpiacon a román ünnep 
miatt a forgalom szünetel.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 24 /a—26 Jt,

bíró etott azzai vutttiAi'íivvv, 1720—1710, Budapest 6-50—6*50, Belgrad 600
akkor általában, a polgármester engedélye és a _600r Bukarest 290-290, Varsó
cukordrágaság miatt, a kávésok is felemelt Bécs sV/s-81, Bécs lebelyegzett -.
árak mellett árusították. Ha a rendes kave hat p^rzs Elő tőzsde: London < 7 í 0, is ewyork 1 b8ő
lejjel volt megjelölve uz étlapon, akkor teljes - - *nan
_ 1 p \ . j L iL 1 a vtiru»<5r A nil (J

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
Heti műsor

Péntek • Pillangó ‘főhadnagy. (Operkttrepriz Pintér 
P ‘ Höskevendégjátékával. Premier belyirak-

• kBÍbSbM^I*^>“t«r B6lí” bncsnflUépe-
"t:s®d. P«mi,r belyárakkal. Serozal-

Va*rn.pSdélt£33 órakor: Bajadár. (B™d- 
"szór. Kolbny Bdikéval, Somogyi knumve , 

Virággal, Ekecscsel. Rendee helyárakkal. 
Soruzatszám 475.)

A színházi iroda hírei 
A jövő évi bérlet. Mozgalmas, ”sdkivül

erdekee. művészi szenzációkban £*■
. ;ÖVÖ évben «L magyar színháznak. A ezervezke-
dés immár befejezést nyert • a
tekintetben megerősödött nemeeak 
hanem müvéMi McmpozitbU -s. ^ ^ 
dában láz«an kMzui a^vo^^ ^
vészi programja. A tttto ^ ^ $

ttil bSetkőtések folynak. Sohasem indult 
mt s bérletkötés oly^n

£ő TdentkTetmrat amennyi a «av«yi évU- 

ban vilt. A bérletkötések e hét végén zárulnak be.
Somogyi Emmi és Virág Lajos bucsuia.

Vasárnap a Gül Baba Gábor diák szerepbe. 
Somogyi Emmi, hétfőn este pedig á Leány‘•ár­
ban virág búcsúzik a kolozsvári .

Baladér - délután. Harmincadik Jőadasa
, “ délután a példátlanul népszóralesz vasárnap délután * .1 f .
Bajadémak. A címszerepet Kolbw Udikó

Pintér Böske vendégjátéka. Meg két
este játszik a Magyar Színházban Pl^er B° 

Pénteken a Pillangó fdhudnagybto ^ ;
désabb szerepét fogja játszana Bnesavandégjatek, 

szombaton lesz a Bob hercegben. .
pp»»*«*«

joggal kérhetett hét lejt a pincér. A bíró 
azonban ezt az érvelést nem fogadta el,
hanem Meheleánt a. spekulatörveny alapjan K 101 „........... . _
húsz napi elzáiásra ltelte. A kávésok es itn j Budapest 2150, Amsterdam
d égi ősök ipartársuiata ebből az alkalomból , q-ísh

Berlin 7, Kóma 7300, Prága 5090, Bukarest 
850, Zurich 293, Bécs 24, Varsó 2.

Brrtin- Zárlat: Róma 8060, London 860000t 
Newyork 187000, Paris 11160, Zürich 32600, Becs

J -t-fc 1 . 01 A nri^t MTt lüTíl
déglösök ipartársnW '^0l “ “T “ ! 7300, Brüsszel 9350
mozgalmat indít erdekei megvédieére A te . - { devizaközponl hivatalos ártó-
dé^lösök a törvény rendelkezései áltál, e^zis.. jD. rJ08 J328 lei 43—47,
tn=,újukat nem látják ugyan veszélyeztetve lyamai: „£«490-500.olasz
de attól tartanak, hogy a hatósági-M_ze_gek j 503-525, szókul

I 255-00—277 00, svájci frank 1480 — 1540, oszt.
! korona 1205-1305, dinár 3900-9000, dollar 
, 8475—8775, lengyel marka 700 7b0.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana

harisnya, 
keztyű és 
kötöttáru

Leszállított koloníoek
ir*k! |@Tíra.N

ÁRUSITTAT-
NAK

sós bor szesz, izmaink 
Diana névre.

legjooo nilőia.
a

jy éljünk a

S^s&

j kötött-
I SZÖVÖTT
£ . ÁRUHÁZA
1 Leszállított CLUI

árak! KOLOZSVÁR
czxcis* f FŐTÉR 13.í

SZÁM 
ALATT

i Atlami tisztviselőknek külön engedmény

4

tulbuzgnlma miatt az egész vendeglosipar a 
közeljövőben n;tgy megrázkódtatásóinak lesz 
kitéve, a mozgalom c va/myu!, hogv a végre­
hajtási utasításban a vendéglősök érdeke meg­
felelő védelemben részesű;jön-

Vísszleszámitolási hitel erdélyi ipari vál­
lalatoknak. Bukaresti-öl jelentik : A Bunca 
Natíonala a működési engedélyek íerntt ren­
delkező Iris-gyár, továbbá a sodronyipar es a 

-láposvölgyi faipar javára nagyobbszabásu vissz- 
leszámitolási hitelt engedélyezett.

A kenyér- és lisztárak megállapítása. Az 
Erdélyi és Bánáti Malomszövetség legutóbbi 
közgyűlése alkalmából megírtuk, hogy a szö­
vetség memorandumban foidr’t a kormányhoz 
és felajánlotta az ország olcsó liszttel való m- » „
látását abban az esetben, ha a maimon modor, l \ a i09Ote**btian at!, « áron re»* * \ \
rÄtÄMiÄ I Kereskedelmi HiMUiMze* j .
magukat. A barna kenyérliszt árát kilónként j 1 ----------- üg-------—--------- J teHüiSZBadrág 455 Lel

I 1 S5aiM6peny................ 980 Lei

SiÄäWU kivitelét Bukarestből érk«6 | IU&* J á kísnélküU borotváló S , S»0rt TíSmOKMI 
hírek szerint a szakmimezterek és a Legfelsőbb t |
Gazdasági Tanács az emlékiratot alapos tanül- j j M’ 
mány tárgyává rette és van remény rá, hogy ! *
annak követeléseit a kormány teljesítem fogja, j * n A 1 E í% £§k

A magyarországi cukor- és paprikaárak. ■ 3 1- S ÉJ?
Budapestről jelentik: A cukor árát a gyara «. 
iunius 25-től kezdődő érvénnyel kilónkénv 'OÜJ 
koronával felemelték. Jelenleg közvetlenül a j 
gyárból teljes kocsira kományokban való szám , 
tásnál a következő árakat számítják: a kristály- 
cukor zsákokban vagy dobozokban 17iU a, | 
nao-vsüveo- 1740 K, kissüveg 174o K, kocka 
nettó 50 °kg-os ládákban 1760 K, brutto oI.C-LIU UV D-6 Uo^rmlrnr netto

Mégis csak legjobb 
a késnclküli borotváló ^ 
por, amely ez ország §

legrégibb [i
gyártmánya

áá 1

OU K2-03 lti.Uo.tt.uan A. • .
. g-o= dobozokban 1750 K, lisztcukor netto

‘----- ---- ...
Kapható 1-es, 2-es és 3-a.s minőségben (Utonbi a 
legerősebb) ij*. *\i kg. szép kivitelű csomagolásban.
5 kg vétel franco-uuuco lei 130‘~, kisebe metix- ^ 

Ä nvSgben lei 30— kgkiat. Óvakodjunk az áttol- 5 
I más utánzatoktól. Csak a., „ideái“ ichrásu valódi íj

é FCfc-sz$!si§ iozsef teds-Lsz ^
1 Cluj, Caiea K. Férd. .30. (a nagy vashid mellfitt), j

KATZ ésMENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10. szám. heh

S HA BÚTORT, ZONGORA
...V. ...■■>................M.t........... t........ IlVAoÜ

J Marosvásárhelyre
i SZÉKELY és RÉTI ^
I ERDELY RÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. b--- >

Comanttj 
131—1923.

Péntek, 1923

Id der auf b| 
isr. Knltusgemein] 
len za besetzen.

1. Die Stelle! 
mit Zeugnissen ül 
Bildung, seine eirl 
und seine bisherig! 
laut Übereinkomtj

2. Die Stelle! 
mit seinem
and mit Zeagniss^ 
keit zu belegen. 
,1?£5TI 7372 und 
kommen.

Offerte sind 
Albumin Im,

Die unLerf ei 
sucht für ihren fl 
züglichen und túl 
anerkannter 
den solche die zul 
laut Übereinkomnl 
nur berufene zuga 

Gesuche sana 
becslauf und Fai 
an Vorstand den 
Sa tu-Mare, Eumäj

ízléses, 
szép és olcsó

nyom
KAÜ
Cluj-Kol\

Szombaton 
zárva!

ezt]
CLUJ KOLO

VJ

a tegmad
Gyárt evői 

csald

I Telefon 4 52.
%3Sa$^8SE23B8Eai

mmmÁ 
I Export]
^ Román 
^ Ausztrl

között ha tál 
í dijta

nemzel
lalata
Közponj

házak WieJ

Sest, VU., Báj 
radea Maré! 

utca 61. Arad, I 
part. Szolnoki 
Bruck, Hegye] 
Békéscsaba, Cl

Fuvarievd 
Speciál



í Vilma 13 Péntek, 1923. julias 13 UJ KELET 7. oldal
Comunitatea evreascá din Alba-luli*

131—1923.
CONCURS

ln der auf Basis des Schulchan-Aruch stehenden 
isr. Kultusgemeinde zu Alba-Iulia sind folgende Stel­
len za besetzen,

1. Die Stelle eines Oberkantors. Sein Offert ist 
mit Zeugnissen über seine erstrangige musikalische 
Bildung, seine einwandfreie religiöse Lebensführung 
und seine bisherige Wirksamkeit zu belegen. Gehalt 
laut Übereinkommen.

2. Die Stelle eines .pilül OfTir Sein Offert ist
mit seinem von 3 anerkannten orth. Rabbinen
und mit Zeugnissen über seine bisherige Wirksam­
keit zu belegen. — Auch muss derselbe tüchtiger

und X*yip sein. Gehalt laut Üb erein-
kvmmen.

Offerte sind sofort eintusenden.
Alba-lulia, am 9. IuK 1923. Der Vorstand

CSZET
Vágott 6a vágattan tűzifát

waggon, öl és mázsatételekben, úgyszintén
Meszet, Cementet és Gipszet

legolcsóbban szállít a

hegmodernefcb ktsaalé, 1923 modell, aágyülénsErepriz. Pintér 
ni er helyárak- Ego-

Automobil
bncsmflUéfpé- 
al. Sorozat- CALCIT MÜVEK R.-T

(Harmincad- 
yi Emmi vei, 
helyárakkal,

Str. Dragaltna (v. Fellegvárl-ot) 9.
Telefon inters r ban 11-08, raktftm érkosett Emfl Higahex, <n*HM«*s?6r

t m* oltott mémx 400 fel
as, rendkívül 
ig idény a lesz 

A saervezke- 
•s ólat minden 

számbelileg, 
igazgatói iru- 

hatzAmas mü- 
1 pedig állan- 

a jövő évadra 
im indult meg 

között,

Olcsó bevásárlási forrás I! Textil, kötött és 
n im se rövidáruháza
testein 1 S&-Ä< bPJUlp.

Concurs
Die unterfertigte orth. isr. Kultaegemeűade 

sucht für ihren Haupt temp el per sofort einen vor­
züglichen und tüchtigen n"D der auch ein
anerkannter sein muss. Bevorzugt wer­
den solche die zugleich Q'ttrtlty mßlj? sind. Gehalt 
laut Übereinkommen. — Zum Probavortrag werden 
nur berufene zuge lassen,

Gesuche sammt Zeugnisabschriften über Le­
benslauf und Familien Verhältnisse sind zu richten 
an Vorstand der orth. isr. Kultusgemeinde in 
Sa Ui-Mare, Riuaciiniea.

Sósaviciumok 
ciaó héten több 

a tavalyi évad­
gén zárulnak be.
Lajos búcsúja. 

foák szerepében 
g a Leányvisár-
[özönségtöl.
L innádik előadása 
Itlanul népszerű 
Li Ildikó fogja

Kénsav

|| bőrgyártáshoz szükséges vegyi termékek, Meister ♦: 
JJ Lucius és Badische anuinek nagytételűin érkeztek ♦;
H Kalmár Áruforgalmi! R.-T. |

fűszer-, festék- és gyarmatárukereskedés engros és %:
tt detailosztályába Cluj, Str. EL Maria (Deák F.-u.) 42 %szép és olcsó

A A

nyomtatványokat készít a

KAD1MA-NY0MDA
Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L Pop No. 10

téka. Még két 
[ Pintér Böske-
fc. egyik legpará-
B acauv andégj áté ka

Ajánlja kiváló minőségű 
szövet, harisnya és min- 
dennenfő sport és gyapjn 

kötstövőtt átüti i

TeltS- Ládagyér
Mindennemű ládákat és fadobozokat Ssszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351

Sajovics és Lebovits ffXSSS?
Cluj, Strada Cemanti (volt Kajáníót-at) 1 szám

Szombaton 
zárva 1

ISNYA
TYŰ ÉS 
fÖTTÁRU 
ÖN­
ESSÉGEK 
DET1
Lri árban
uSITTAT-

DIANA
EZÜSTARÖGYAR

CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Ávram Iaocu 
volt Petóíí-utca 3

FÜRDŐ ÉS VIZ GYÓGY 
INTÉZET

szénsavas-fény őkivonat, 
kén, só, villany, h6.1 ég, 
nap stb. stb. fürdőkkel. —

a legmagasabb árén veszi £M ft fgwtpW frantcfa tiajéstifsasiqTÖTT-
WÖTT
bHÁZA közöket, dísztárgyakat Löxusgőzősök

csak viszonteladóknak Vezető orvos: Dr. Porsche 
ideggyógyászNewyörk, Cuba, 

Mexleo-ba
stb.

Bukarest, Páris, Havre
útvonalon át

lozsvár
Sürgönyeim: 1 acámol Cluj

ITER B
n-ams’wgzti* Cluj-Kolozsvár, 

VfDáza MOSS Piata M. Vit. 13

Fierarie 1480 Vasüztet Telefon 10-49.Exportját ss importjátilőn engedmény

Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

kozott határidővel és legolcsóbb Ex 
díjtételek mellett csak

Telefon inter- Sürgönyeim:
urban: 2—13 ELSŐ Javaere Cluj

ERDÉLYRÉSZI

ÉKSZERÁRUGYÁR
Cluj—Kolozsvár,

Cal. Regele Ferdinand (v. Wesselényi-u.) 19
Deutsch Testvérek Vezérképviselet Nagyiománía részére:

ADOLF SALOMON FIA
Bukarest, strada Paris No. 14

00 Lei nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja lebonyolítani.
Központ: Claj, Piata Unirei 26.

HaZa K Wien I, Rottentuimstrasee 27 Buda­
pest, VH, Rákócá-ut 6,, VLL Dohány-utca 3. 
Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, kapu- 
utca 61. Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part, Szolnok Madách-utca 1 Expoziturák: 
Bruck, Hegveshaicm . oeon, Bihar keresztes, 
Békéscsaba, Curtici, Kotegyán, Biharpüspöti.

Van szerencsénk t. vevőinket értésiteni, 
Oóe hogy gyár és iroda- —■—"

helyiségeinket __ —-—T (vO^

SS __-—ültíT x 19 sx.
m Wes^------- -------7^ alatti saját

arw ------- - telepünkre helyeztük át.
Kérjük nb. megbízásaikkal továbbra is 

arw felkeresni, melyeket most még fokozottabb

íongorA
Legnagyobb kényelem, gyors utazás, ki­
tűnő ellátás, elsőrangú kiszolgálás, kődön 
kajüttők. Lloyd >637 í54í^ Fuvarlevél felülvizsgálati iroda ^ 

jV Speciális dunai forgalom! ^
rhelyre
ÉS RÉTI bfltorter®;

■i——---------------------

sas

■v <t ' *'

U'fi'jt.»'■
'{•try-

♦ * » ♦ ♦ ♦»»»»» ♦ » ♦ » »>»♦ *** >* » . * * - *♦ i 4 ♦ *

wm

> > T *>Tá“a *a. >>>“■><*->***>>*>♦



Legközelebb índ-ulnak
„Braga" angnszlas 9-tn 

„Canada" szepi. 8-án
Minden hónap 8-án rendes 

haj ójára tok.

Reclsma 3013

X
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UJ KELET
Péntek, 1938 jnltea 18.

— .. r r*j« * ““ "í OraJea-iBareGrünwala 75.^«««* **»«» - - Fi°ntsk,tk a,",w ,a- •—

apróhirdetések
ií^ssisisrsS^SJ^.S!^!^.^

bSdSSl dijoíkl^l 2 lel 60 báni bélyegkóltoóg flzelendg.

Elköltözés
miatt

teljesen ej kemtoy- 
íibol kést Ah modern 
halószoba berende­
zés, konyhabútorral

eladó

I Eladó vagy bérbeadó 
! egy tizemben lev# 9 járata 
\ henger- ée olajsalem 
! ymgy társulnék, esetleg a 
! berendezés külön ir e1 adó 

Mór FrejmovieeÉrtarosa, 
Bihar»., állo»áe Valea 
lui Mihai. 5864

Fűrésztelep azonnali
jj belépésre olyan férfi vagy 
\ női tanerőt keres, ki elemi 

és gimnázium alsó osz- 
! tályaira magántanulókat 

oktat és azokat évvégi 
vizsgára élők eszi teití vál-

-------  , , lalkozík. Zeueórtők elöuy-
Megvéte e terese ; ben részesülnek Ajánla-

Ey I tűk fiz.««. «gí-T* meg-
OiM . kiadóban.__ B8l4 j jelölé(jive! ^arirogyér

Perfekt magyar-nemet - poett&fiókja Calata-Mare* 
gyors- és gépirónő keres- , címre cimzendők 6868
te tik, esetleg mellékfog- \ —- -— ----- ; ~~
laíozáaként csak dél- j üzemi konyca en­
ciánra vagy órákra. - ! áUÓ vezetésére azonnali

Cl* a Útadóban

Táblaüveg, demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwer ez
Cluj, P. M. Vtteazul {Sztchcayl-tér) 34

tfis
l Lggeló7yösebb beszerzési forrás

1

építését garancia mellett vil

Zsí gmond János
elektrotechnikai vállalata te méntöki irodája

ClmJ-Kelozsvtr. Str. Vlmbafa (vmti Bélyml-m.)

Újonnan berendezett modem nagy gápjaytté-és 
tekercselflmühely. Szakszerű javítások ée étte- 
kereselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

120 HP Lan^felder gyártmányú compand condensatoros stabil gőzgép,
10 HP Már JLtminyu g8deko*«Ml,M^yar Motor- és üépgyir gyirtminyo hydrM.UkMoh.jprM, 
34 HP beJlmotor, BUMtaMk -agy teljesitmé-nyel felvonók, rutáiról wml MÜhthrta^ 

Hothnann Sí-dor okleveles gépésrirórnók góp«6helye. CI-j-Kolozsvir, Strad. SíclMei & u*°

Ajánlatok „Perfekt“ jel 
igére a kiadóba keretnek. 
________________5375

Vieeel Lázár maros­
vásárhelyi lakos Kolozs­
vár és Székelykocs&rd 
között két pár tefUint és 
egy taleszt elvesztett. — 
Becsületes megtaláló ké­
retik, hogy adja le Ro- 
senzweig Antal Cluj, 

/Síéchenyi-tér 37, sz. alá.
5876

Fiatal, kereskedelmi 
iskolai végzettséggel ren­
delkező tisztviselő, teljes 
német és magyar, lehető­
leg román nyelvismeret­
tel, nagyobb erdélyi 
textilvállalathoz azonnali 
belépésre kerestetik. — 
Részletes ajánlatok fény­
képpel, az eddigi műkö­
dés és fizetési igény meg­
jelölésével „Textilválk- 
latw jelige alatt ezen lap 
kiadóhivatalába intézen-
dök. 5873

Fűszer- és vaskereske­
dés forgalmas kisebb vá-’ 
rosban en-gross vevőkör­
rel, 1 szoba, kon yhás la­
kással évi 4000 lej üzlet 
és lakbérrel, más vállalat 
miatt, esetleg áru nélkül 
is, átadó. Megkereséseket 
„Existenda“ 25.000“ 
jeligével továbbit e lap 
kiadóhivatala. 5810

belépésre olyan esidó nőt 
keresünk, ki zaját magá­
nál vagy jobb un háznál 
ilyen minőségben már 
működött. Ajánlatos fize­
tési igények megjelölésé­
vel „Fűrésztelep posta- 
fiókja, (Jalata-Mare “ címre 
cimzendők. 5868

Bútor I Legolcsóbb be­
vásárlási forrás Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Ara fűzve 24 lej

Fahre Line
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Oonst&nfa-Nowyork
közvetlen hajójáratok mindea hónapban.

Átszállás nélkül. — Csak egy vizám, (az amerikai) szükséges. 
Augusztus 1-től rendes hajójázatok

Cons tanfa—Jaffa (Palesztina) 
és Marseille között.

Rendkívül kedvező feltételek. — Felvilágosításokat 
prospektosekkal és hajójeggyel szolgál a

FABRE LIME S. 4. R.
BUCUREßTI, PASÁG, COMOEDIA

Gyógy­
növényeket
körlsbogarat és 
anyarozsot vásárol a 
,,H E R B A4*
vállalat, Cluj, Sti’ada 

N. Iorga 2.
1562

MERKESZTÖSÉt;| 
HIVATAL ÉS N|

CIuj,Kolozsvár,1 
L. Pop (Brassai-

Telefon: Szerkj 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kizj 
szerkesztőségn« 
zendők. Kéziraté 

adunk visd

Cluj-Kolozsví

iv.díma Nyomda- is Kiadóvállalat RT-TTnyo-i» Cluj, «te. Bmoo U Pop CyaU ticMMy-utcaj M hí»

A legutol 
kaptuk a távir^ 
ország között 
bek lesznek és 
nyeget. A krij 
pontját és az 
percben beköi 
uj európai poll] 
vei számoltak, 
egymásra követ 
hetett látni a 
nek. Annyi .bizj 
tak, a régi szöi 
legnagyobb eurj 
ciót ktres, soka 
frigyre, angol-o] 
már láttuk az 
hatalmasságok 
szerre minden 
Londonból a k( 
egyhangúlag ko\ 
javulását. Az 
szoros együttmü\

Tehát így 
és az utána kö 
levezette, mégs 
pillanatban ész 
lazult kötelékei 
szeredett mozd 
az utolsó perc 
kezét. — Mara 
másnak Baldwi 
fordított fejje*, 
ben: — marad 
következett el, 
visszanyerjék 
talán már szivi 
volna Franciac 
kormányzók 
megmondani v 
kormányzóknál 
lett valahonna: 
lenfelek félve 
keletről, vagy 
fenyegető teke 
esak a megjele 
lajdonképen i 
áll egymással" í 
így világosiiba 
metország az 
Anglia a másil 
is kétsógtelenii 
got a társadali 
kény különbőz 
tói, Angliát p< 
egyensulyozásá 
sében dezekviv 
hatalmasság 1 
melyik két-két 
kel, a legelő 
ügy áll a dolo 
ország egymási 
érzi ezt és ezé 
ciaország kezét 
ügy gondolja 1 
rülmény, hog 
Franciaország 
A jóvátételt cs 
mára foglalta 
szemben ugys: 
Ságként lép fe 
tizsdifferenciák
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